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Bitte beachten!

e Schreiben Sie auf jedes Blatt IThren Namen und Matrikelnummer.

e Alle Aussagen miissen sorgfaltig begriindet werden.

e Bearbeitungszeit 120 Minuten.

Viel Erfolg!

Beginnen Sie jede Aufgabe mit einem neuen Blatt.

Erlaubte Hilfsmittel: Ein A4-Blatt Formelsammlung




1. Gegeben sei die Matrix A mit

_ 2 =l 2x2
a=( 2 )emn
(i) Bestimmen Sie die Eigenwerte der Matrix A iiber R.

(ii) Bestimmen Sie den Eigenraum zu einem Eigenwert von A.

2. Gegeben seien die Permutationen m;, my € Sy mit

1 2 3 4
7T1=<4 9 1 3),7T2:(243)

(i) Bilden Sie die Kompositionen m; o 7y und g o 7.
ii) Berechnen Sie (m; o my)™! und 7i°.

(iii) Finden Sie eine Permutation o € Sy, so dass die Gleichung 7000 = m
gilt.

3. Gegeben seien die Funktionen f; : Dy, — R mit fi(z) = ln (z — 2)
und f2 ] RZO — R mit fz(x) — \/ZE(SL‘ — 3)

(i) Ermitteln Sie den Definitionsbereich Dy, und die Nullstellen der Funk-
tion fi(x).

(ii) Bestimmen Sie den Grenzwert lim 242,
23 f2(z)

: ; ; In(1+2)
t lim ——pt—.
(ili) Bestimmen Sie den Grenzwer Jim T




4. Gegeben sei die Funktionenschar f, : R — R mit dem Parameter a € R

und
2—z fir z <1

fir z>1 °

fula) = {

azr
(14z2)?
i) Bestimmen Sie den Parameter a € R so, dass f,(z) an der Stelle zy = 1
stetig ist.

ii) Setzen Sie a = 1 und ermitteln Sie eine Stammfunktion von f5(z) fiir
z > 1 mithilfe einer Substitution.

5. Gegeben sei die Funktion f: R? = R mit f(z,y) = 2% — 2y + 2y(y — 7).

(i) Bestimmen Sie die ersten und zweiten partiellen Ableitungen von f.
(ii) Zeigen Sie, dass grad f(x°) = 0 im Punkt x° = (2,4) gilt.
(iii) Geben Sie die Hesse-Matrix im Punkt x° = (2,4) an und zeigen Sie,

dass im Punkt x° = (2,4) ein lokales Minimum vorliegt.
(Hinweis: Hilfreich konnte hier die erste Aufgabe sein!)



